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špatnou a vyučenými bez maturity. 
dotázaných) hodnotilo 89 % z
OSVČ  (8,1 % dotázaných) ji takto hodnotilo 58 %.

 

 

Graf 2: Vývoj nezaměstnanosti v
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opět ke zvýšení (o 7 procentních bodů oproti roku 2011, tedy v
úroveň let 2009 a 2010). Letošní červnové šetření tento růstový trend potvrdilo 
navýšením o další 3 procentní body. Naopak se meziročně stabilizoval podíl 

                                                           
2
 Znění otázky: „Jak se bude podle Vás vyvíjet nezaměstnanost v

Možnosti odpovědí: výrazně se zvýší, částečně se zv
částečně se sníží, výrazně se sníží

zůstane na 
přibližně stejné 

úrovni
33%

částečně se sníží
9%

výrazně se sníží
1%

 

 

špatnou a vyučenými bez maturity. Například mezi nezaměstnanými (6,5 % 
lo 89 % z nich nezaměstnanost jako příliš vysokou, mezi 

OSVČ  (8,1 % dotázaných) ji takto hodnotilo 58 %. 

Graf 2: Vývoj nezaměstnanosti v nejbližších dvou letech2 (v %)
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kteří soudí, že nezaměstnanost se v příštích letech bude zvyšovat (kolem 
poloviny dotázaných), kde v minulém roce došlo k desetiprocentnímu nárůstu. 

Při srovnání veřejného mínění s oficiální statistikou, tedy registrovanou mírou 
nezaměstnanosti, kterou poskytuje ČSÚ, vidíme, že veřejné mínění je v tomto 
ohledu velmi citlivé i na jakékoliv výkyvy na trhu práce a velmi přesně je 
kopíruje. 

Graf 3: Subjektivní hodnocení a očekávání vývoje nezaměstnanosti 
v porovnání s vývojem míry nezaměstnanosti (časové srovnání v %) 

 
Pozn. 1: Hodnocení aktuální míry nezaměstnanosti zahrnuje odpověď „příliš vysoká“ (viz graf 1), 
výhled nezaměstnanosti v příštích dvou letech pak zahrnuje odpovědi „výrazně + částečně se 
zvýší“ (viz graf 2). 
Pozn. 2: Údaje o míře nezaměstnanosti představují registrovanou míru nezaměstnanosti ke konci 
příslušného měsíce. V roce 2004 došlo u tohoto ukazatele ke změně metodiky výpočtu a tak údaje 
do roku 2003 nejsou srovnatelné s údaji od roku 2005. Data ČSÚ. 
 

Další otázka šetření se zaměřila na to, co je podle mínění lidí převládajícím 
důvodem nezaměstnanosti u nás, zda jde o důsledek toho, že lidé nechtějí 
pracovat, nebo zda je to dáno tím, že nemohou sehnat práci, která by jim 
vyhovovala, případně že nemohou sehnat jakoukoli práci bez ohledu na své 
preference. Jak ukazují výsledky v grafu 4, došlo v tomto roce k vyrovnání podílu 
těch, kteří zastávají názor, že většina nezaměstnaných si není schopna sehnat 
vhodnou práci (39 %), a těch, kteří si myslí, že většina nezaměstnaných nemůže 
sehnat vůbec žádnou práci (38 %). Zbylých 19 % se domnívá, že nezaměstnaní 
jednoduše nemají zájem pracovat. 
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Odpověď, že většina nezaměstnaných nemůže najít jakoukoli práci, častěji 
zmiňovali lidé, kteří byli opakovaně či delší dobu nezaměstnaní a respondenti se 
špatnou životní úrovní. Naopak nechuť pracovat jako hlavní příčinu toho, že lidé 
nepracují, uváděli častěji dotázaní s dobrou životní úrovní. 

Na odpověď měl podstatný vliv socioekonomický status dotázaného. Zatímco 
aktuálně nezaměstnaní z 60 % zastávají názor, že nelze sehnat jakoukoliv práci 
(a desetina z nich uvádí „nezájem pracovat“), protipólem jsou OSVČ, kde je 
takových jen 20 % (a čtvrtina z nich uvádí „nezájem pracovat“). 

Z časového srovnání výsledků u této otázky je zřejmé, že v období od roku 2004 
do roku 2008 docházelo k postupnému zvyšování podílu těch, kdo si mysleli, že 
hlavním důvodem nezaměstnanosti je nechuť nezaměstnaných pracovat. V roce 
2009 nastal v tomto hledu prudký obrat, když se tento podíl meziročně snížil o 
20 procentních bodů ve prospěch obou variant nechtěné nezaměstnanosti, 
přičemž výrazněji se tento růst projevil u podílu těch, kteří tvrdí, že 
nezaměstnaní většinou nemohou sehnat jakoukoli práci. 

 

Graf 4: Myslíte si, že většina nezaměstnaných…3(v %) 
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Rozložení odpovědí zůstalo v následujících dvou letech, tedy v roce 2010 a 2011, 
v zásadě stejné. V roce 2012 pak mírně přibylo těch, kteří se kloní k tomu, že 
většina nezaměstnaných nemůže sehnat vůbec žádnou práci (o 5 procentních 
bodů ve srovnání s rokem 2011). V tomto roce přibylo dalších 5 procentních 
bodů u této odpovědí na úkor odpovědí zdůrazňující sehnání vhodné práce. Ve 
srovnání s rokem 2008, kdy byla nezaměstnanost vůbec nejnižší, jde o nárůst o 
26 procentních bodů. 

 

Graf 5: Situace na pracovním trhu v místě bydliště4 (v %) 

 

Jak je zřejmé z výsledků zachycených v grafu 5, do roku 2008 vykazovalo 
hodnocení situace na trhu práce v místě bydliště pozvolný nárůst pozitivních 
výroků. Podobně jako u předchozích otázek i zde ovšem došlo v roce 2009 
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k výraznému propadu, který následující dva výzkumy potvrdily. Od roku 2012 
dochází k dalšímu propadu šancí na nalezení práce. V letošním roce tak dvě 
pětiny (39 %) dotázaných považují za obtížné sehnat v místě bydliště jakoukoliv 
práci a více než desetina respondentů (12 %) tvrdí, že je to zcela nemožné. 
Z regionálního hlediska se přitom velmi výrazně lepší hodnocení v tomto ohledu 
objevovalo mezi dotázanými z Prahy (3 % uvádějí, že je nemožné najít jakoukoli 
práci), naopak výrazně kritičtější hodnocení je v krajích Ústeckém, Jihočeském, 
Vysočina a Moravskoslezském (nemožnost uvádí 18-20 % dotázaných). 


